
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



تراز انرژي سوم داراي  الکترون است. پس آرایش الکترونی تراز سوم به صورت  است و چون  قبل از  الکترون می گیرد، پس آرایش الکترونی کامل عنصر   گزینه 4  . 1

 به صورت  است، بنابراین این عنصر داراي عدد اتمی  بوده و جزو عناصر دسته  محسوب می شود.

.( کاتیون موجود در ترکیب یونی  داراي بار الکتریکی  است ( گزینه 4  . 2

گزینه 3  . 3

بررسی موارد: گزینه 1  . 4

مورد «آ»: هیچ یک از اتم هاي عناصر دورة چهارم جدول دوره اي، در سومین لایۀ الکترونی خود داراي  الکترون نیست! دلیل این واقعیت، عدم وجود آرایش الکترونی  است:

مورد «ب»: شمار الکترون ها و پروتون ها در یک واحد فرمولی از  به صورت زیر است:

مورد «پ»: سرخی یاقوت و سبزي زمرد، نشانی از وجود برخی ترکیب هاي فلزهاي واسطه است نه اتم آن ها!

! مورد «ت»: در اتم فلزهاي واسطه زیرلایۀ  ( و ...) درحال پرشدن است نه فقط زیرلایۀ 

) هستند. ) و گاز ( )، مایع ( عناصر گروه  یعنی هالوژن ها در حالت مولکولی « » داراي هر سه حالت فیزیکی جامد ( گزینه 2  . 5

      

، به صورت  است؛ پس آرایش الکترونی کاتیون  به صورت  خواهد بود. آرایش الکترونی اتم عنصر  گزینه 2  . 6

بررسی موارد: گزینه 4  . 7

مورد الف) داشتن سطحی کدر و شکننده بودن ویژگی نافلزها می باشد.

مورد ب)  و  به ترتیب آخرین و اولین عنصر موجود در دستۀ  دورة چهارم جدول تناوبی می باشند.

مورد پ) عناصر  و  داراي زیرلایۀ نیمه پر هستند.

بررسی گزینه ها: گزینه 3  . 8

:« گزینۀ «

:«   گزینۀ «

:«   گزینۀ «

:«   گزینۀ «

گزینه 4 بررسی گزینه ها:  . 9

»: نادرست - فلزهاي دستۀ  در یک دوره شامل  عنصر فلزي می باشند، همچنین علاوه بر دورة چهارم جدول تناوبی، در دوره هاي پنجم تا هفتم نیز عناصر دستۀ  وجود دارند. گزینۀ «

»: نادرست - برخی از آن ها مانند  و ... با از دست  دادن الکترون به آرایش هشت تایی پایدار نمی رسند. گزینۀ «

»: نادرست - نخستین عنصر واسطه  می باشد که داراي  الکترون با  و  الکترون با  می باشد: گزینۀ «

103 3 3s2 p6 d24s3d

X1 2 2 3 3 3 4s2 s2 p6 s2 p6 d2 s2
22d

XCl22+X 2+

C : Ar]3 , F : Ar]3 , Z : Ar]3 , C : Ne]3 3r2+ [18 d4 e2+ [18 d6 n2+ [18 d10 a2+ [10 s2 p6

Cr : Ar]3 4 Cu : Ar]3 424 [18 d5 s1
29 [18 d10 s1

Mn : Ar]3 4 Zn : Ar]3 425 [18 d5 s2
30 [18 d10 s2

173d9

→!3 3 3s2 p6 d9

  
الکترون در لایۀ سوم17

چنین آرایشی وجود ندارد

Fe2O3

F ⇒e2O3

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

2Fe3+
⎧

⎩⎨
= 2 × 26 = تعداد پروتون ها52

= 2 × 23 = تعداد الکترون ها46

3O2−
⎧

⎩⎨
= 3 × 8 = تعداد پروتون ها24

= 3 × 10 = تعداد الکترون ها30

52P + 24P = 76P

46e + 30e = 76e

d4d, 3d3d

17X2slg

(g) , C (g) , B (l) , (s)F2 l2 r2 I2

M[ Ar] 3 418 d5 s2M 3+Ar]3[18 d4

Zn30Sc21d

Cu Mn Cr K29 ,25 ,24 ,19As33

1

Z : [Ar]330 n2+ d10

N : [Ar]328 i2+ d8

2

: [Ar]323 V
3+ d2

S : [Ne]3 321 c3+ s2 p6

3

: [Ar]323 V
2+ d3

C : [Ar]324 r3+ d3

4

M : [Ar]325 n4+ d3

F : [Ar]326 e3+ d5

1d10d

2Sn Ga50 ,31

3Sc218l = 01l = 21



) در  و  یکسان است. »: درست - آرایش الکترونی آنیون (  گزینۀ «

. ظروف صبحانه از نوع چینی و تهیه شده از خاك چینی هستند نه از شن و ماسه گزینه 3  . 10

. استکان شیشه اي از مواد موجود در شن و ماسه تهیه شده اند نه از خاك چینی

. براي سبزیجات و میوه ها از کود هاي نیتروژن و پتاسیم و فسفر دار استفاده می شود و آرگون در آن نقشی ندارد.

عدداتمی  می تواند  یا  باشد، زیرا: گزینه 4  . 11

 بنابراین اتم عنصر  می تواند حداکثر داراي  الکترون با  باشد:

فلز قلیایی خاکی تناوب چهارم، کلسیم  است. عنصر واسطۀ هم دورة کلسیم که عدد اتمی آن  واحد بیشتر است،  می باشد. گزینه 3  . 12

،  و  است: نماد کاتیون در ترکیب هاي  و 

گزینه 3  . 13

  : عنصرهاي دورة چهارم

  (الف

  (ب

  (پ

  (ت

گزینه 4  . 14

 

 

 

به جز عبارت (ت)، بقیۀ عبارت ها درست هستند. گزینه 3  . 15

در بین عناصر واسطۀ تناوب چهارم علاوه بر اسکاندیم، فلز روي  هم تنها یک نوع کاتیون تک اتمی   تشکیل می دهد.

Sc : 2 3 321 1s2

 
2s2

 
p6 3s2

 
p6 d1 4s2

 
4O2−FeOFe2O3

1

2

 3

M2333

M : 

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

V : [Ar]3 4 ⇒ {23 d3 s2
l = 0 : 8

l = 2 : 15

As : [Ar]3 4 4 ⇒ {33 d10 s2 p3
l = 0 : 8

l = 1 : 15

M15l = 1

As : 1 2 3 3 433 s2 s2
2p6

– ––
s2

3p6

– ––
d10 s2

4p3

– ––

Ca)(204Cr24

Ca : Ar]420 [18 s2

Cr : Ar]3 424 [18 d5 s1

XCl2YCl2X 2+Y 2+

C : Ar]a2+ [18

C : Ar]3r2+ [18
d4

Ar] 3d/4s4p[
18

Fe : Ar] 3 4 F : Ar] 3 → 3 × 5 = 1526 [
18

d6 s2 −→−
−3e

e3+ [
18

d5

Mn : Ar] 3 4 M : Ar] 3 → 2 × 5 = 1025 [
18

d5 s2 −→−
−2e

n2+ [
18

d5

Cr : Ar] 3 4 C : Ar] 3 → 3 × 3 = 924 [
18

d5 s1 −→−
−3e

r3+ [
18

d3

Cu : Ar] 3 4 C : Ar] 3 → 1 × 10 = 1029 [18 d10 s1 −→−
−1e

u+ [18 d10

1) − − − Ne − C − Ar ⇒ 6N2 O2 F2 l2 تا

2) 3 → 36 داشته باشند29 d10 یعنی زیرلایه تا از عدد اتمی ⇒ تا8

3)
K : [ ] 4 , Cr : [ ] 3 4 , Cu : [ ] 3 419 Ar18 s1

24 Ar18 d5 s1
29 Ar18 d10 s1

Mn : [ ] 3 4 , As : [ ] 3 4 425 Ar18 d5 s2
33 Ar18 d10 s2 p3

⇒ تا5

4) l = 0 → s زیرلایه→ K : [ ] 419
Ar18 s1

Cr : [ ] 3 4 ⇒ 324 Ar18 d5 s1 تا

Cu : [ ] 3 429 Ar18 d10 s1

Zn)(
30

(Z )n2+

Sc : Ar] 3 4 → S : Ar]21 [
18

d1 s2
21 c3+ [

18

Zn : Ar] 3 4 → Z : Ar] 330 [
18

d10 s2
30 n2+ [

18
d10

2

یازدهم 1 اقاي شفیعی



عنصرهاي  و  به ترتیب  و  هستند و آرایش الکترونی آن ها به صورت  است. گزینه 1  . 16

، هیچ الکترونی در زیرلایۀ  وجود ندارد. در یون هاي  و 

بررسی سایر گزینه ها:

) در  زیرلایۀ  و در  زیرلایۀ  نیمه پر است.

) در یک دوره از چپ به راست، واکنش پذیري و شعاع اتمی فلزها کاهش می یابد.

) از الکترون اشغال شده اند. )  زیرلایۀ (

گزینه 3  . 17

گزینه 3  . 18

  

  

  

  

، قاعدة هشتایی را رعایت نمی کنند: کاتیون هاي فلزهاي واسطه   و  گزینه 2  . 19

 

،   و   مشابه گاز نجیب (هشتایی) است. آرایش الکترونی کاتیون هاي 

موارد ب و ت صحیح هستند. گزینه 2  . 20

مورد آ)

 

 مورد ب) با توجه به آرایش الکترونی  داریم:

  

 همه لایه ها و زیرلایه هاي اشغال شده پر می باشند و مجموع عدد کوانتومی فرعی زیرلایه ها برابر  است.

مورد پ) در لایۀ سوم زیرلایه هاي  وجود دارد که  زیرلایۀ  برابر  است.

مورد ت) در لایۀ دوم هشت الکترون جاي می گیرد؛ پس باید در لایۀ چهارم نیز هشت الکترون وجود داشته باشد.

 

ABMn25Cu29

A : [Ar]3 4d5 s2

B : [Ar]3 4d10 s1

([Ar]3 )d5 A2+([Ar]3 )d10 B+
4s

2A3dB4s

3

471s, 2s, 2p, 3s, 3p, 3d, 4s

Cr : Ar]3 4 , Cu : Ar]3 424 [18 d5 s1
29 [18 d10 s1

1 → Z30 n2+ → [Ar]3 , F : [Ar]3d10
26 e2+ d6 → ≃ 1٫67

10

6

2 → C29 u2+ → [Ar]3 , F : [Ar]3d9
26 e2+ d6 → = 1٫5

9

6

3 → C29 u2+ → [Ar]3 , M : [Ar]3d9
25 n2+ d5 → = 1٫8

9

5

4 → C24 r2+ → [Ar]3 , : [Ar]3d4
23V

2+ d3 → ≃ 1٫33
4

3

Zn30Mn25

Z : Ar] 3 , M : Ar] 330 n2+ [
18

d10
25 n2+ [

18
d5

Sc3+Ba2+Rb+

: 3 → M : 3 4M 3+ d2 d3 s2
5 گروه

4 دوره

Zn2+

Z : 1 2 2 3 3 330 n2+ s2 s2 p6 s2 p6 d10

4

3d, 3p, 3sn + l3d5

1 2 2 3 3 3 4 4 18s2 s2 p6 s2 p6 d10 s2 p6 گروه

3

یازدهم 1 اقاي شفیعی


